52367

Curso ON LINE

"Ejercicios resueltos" Ses \

INECUACIONES. SISTEMAS DE INECUACIONES.

INECUACIONES DE PRIMER GRADO CON UNA INCOGNITA

\ 011 € \ -2+4x-3x+H5>x+3+x \Q;J_‘
RESOLUCION:
4x -3x-x-x>2-5+3
-x>0
Qiiocrov@ si c<0 5 a>boaccbec
x <0
. (_ o, O) Representacién gréfica 0
X < ] -, Of —— et
0
| 012 @ | 7(x-1)+2(x-1)-3(x+1)<-5(x+1)+1lx | & |
RESOLUCION:
7x-7+2x-2-3x-3<-bx-5+11x
Tx+2x-3x+5x-1Ix<-5+3+2+7
3 Ox<7
0«7
La inecuacion se verifica para cualquier valor de x
( ) Representacién gréfica
-, + ®©
VxeR 1- o, +of < - >
’ 0 R
2x—-1 x-2 x+1 x-5
@ - BB s
020 @ 3 e
RESOLUCION:
m.c.m: 12
4(2x-1)-6(x-2)-2(x+1)<x-5
8x-4-6x+12-2x-2<x-5 2> 8x-6x-2x-x<-H+4-12+2
-x< -11
©iiocon®
Si ¢<0 -5 a<beoac2>2b-c
x>11
Representacién gréfica
[ 11, + ) R o ———>
XZII [11,"'(1)[ A n o KA A
11
024 @ 3373 Axt8 X a1 -
5 2 4 3/4E/1B
RESOLUCION:
m.c.m: 20
4(3x - 3)-10(4x + 8) < bx - 20x + 20
12x - 12 - 40x - 80 < 5x - 20x + 20
12x- 40x - Bx + 20x < 20 + 12 + 80
-13x< 112
@ioron@® si c<0 5> a<boac>bec
13x > - 112
Representacidn grdfica
x> -112 (- 112/13, + ) R O—>
13 ]1-112/13, + o [ ettt :
-112/13
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© Abel Martin "INECUACIONES. SISTEMAS DE INECUACIONES"
x—-1 x-2 x-1 _x-5
031 & B s
RESOLUCION:
m.c.m: 12

4(x-1D)-6(x-2)-2(x-1)<x-5 - 24
4x -4 -6x+12-2x+2< x-5-24
4x - 6x -2x-x<-5+4-12-2-24

-bx<-39
@iiiOJO!!!@ Si ¢c<0 5 a<bsac=>b-c
5x >39
Representacidn grdfica
ng [39/5, + oo) ER ’_ .I
> [39/5, + =f R
2(x-1) —1+3x _ 3—-x
@ - > -x+2 =

035 @ " 3 o TX*
RESOLUCION:

m.c.m. 12

6:(x-1)-4(-1+3x)>2(3-x)-12x + 24
bx-6+4-12x>3-x-12x+ 24
bx-12x+x+12x>3+24+6-4

7x>229 > x=29/7

[29 /7. + 00) Representacién grdfica
x > 29/7 2977, + of 2
0o v 0 4.14
036 @ g_s(x+1)<zx+§(x+z) =
RESOLUCION:
m.c.m: 6
3x-18(x + 1)< 12x + 2(x + 2)
3x-18x-18<12x +2x + 4
3x-18x-12x-2x<4+18 > -29x<22
Q"iOJO!!!@ Sic<0o>a<boac>b-c
29x>-22
<> __22 ( _ 22/29' . oo) SRRepr‘ese.n‘mcién grdfica
29 ]1-22/29, + o[ ’ + '
-22/9

RESOLUCION DE SISTEMAS DE INECUACIONES CON 1 INCOGNITA

Resolver un sistema de inecuaciones es buscar la solucion comin en todas y cada una de las
inecuaciones que constituyen el sistema.

3x-2<x
@
006 & 6x_4>3_x}
RESOLUCION:
3x-x<2 > 2x<2 > x<1 || bx+x>3+4 > 7x>7 > x>1
<+—0
» » 0 2 » » » m
' '
No existe ningun valor Real de x que verifique simultdneamente ambas inecuaciones
2, ., =

Representacién gréfica

2 Matematicas y TIC
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"Ejercicios resueltos" S I

&\
—x>-1
011 & x>0
2x <6
RESOLUCION:
-x>-1
x>0 x <3
x<1
<+—0
.- >
——
A ? R
0 1 3
[0, 1)
O<x<1 !
[0, 1
Representacidn grdfica
o R
0 1 S
x+3<5
012 & x+3<2x
x>0
RESOLUCION:
X=-2x<-3
x<bh-3
-x<-3 x>0
x<2
x >3
@ >
| |
w S
S0 23
No existe ninglin valor Real de x que verifique simultdneamente todas las inecuaciones
%) R
Representacién grdfica . o
+3x>4
% X
015 & D32 10-x
RESOLUCION:
2x+3<10-x
X+3x>4 2x+x<10-3
4x >4 3x<7
x>1 x<7/3
x<2.33
- » » 0 ' » : » » »
Representacién gréafica ~ @ 1<x<2.33 [1,2.33]
3x
S5x+1<—+5
019 & 2
2(x+3)=>x
RESOLUCION:
mcm: 2 2(x+3)>x
10x +2<3x+10 2x+6>x

10x-3x<10-2 > 7x<8 > x<8/7

2X-x>-6 > x>-6
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T 2 =
-
-6 <x<8/7 | [ -6, 8/7]
Representacidn grdfica
DB ® =
B e o e
® ' >
INECUACIONES DE PRIMER GRADO CON 2 INCOGNITAS
| 009 @ | y>4 E
.. RESOLUCION:
y>4 EN
Comprobacién:
%
y Punto (O, 0)
0 4 AL S y=>4
1 0>4
1 4 NO
‘ 010&' ‘ _X+YS1 |m“4wm
.. RESOLUCION:
-x+y=1 S
X y Comprobacién:
Punto (0, 0)
0 1 -x+y<l
0<1
-1 0 Sf
| o118 | y<«2x-5 R
8. RESOLUCION:
y=2x-5 N
X y Comprobacidn:
Punto (0, 0)
0 -5 y<2x-5
0<«-5
1 -3 NO

RESOLUCION DE SISTEMAS DE INECUACIONES DE PRIMER GRADO CON 2 INCOGNITAS

y—x<1
—2x<-3

oro® | 77 =
x>0

. RESOLUCION:

y-x=1 y-2x=-3
X 4 x Y
0 1 0 -3
-1 0 1.5 0

4 Matematicas y TIC
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Curso ON LINE "Ejercicios resueltos" __.gg\
RESOLUCION yox<l y<-3+2x Egg?h 2:’“ v
< 1+X _
ﬂ VISUAL CON Y VIRE, [, 18061
’ CALCULADORA o y20 :
A x20 = W
GRAFICA [0. 1000] EmUEL TP JooL B
y<3x+1
y<-4x+16
012 @ y20 ﬁ
y<4
x>0
.. RESOLUCION:
y=3x+1 y=-4x+16
III i
X y x Y
0 1 - 3 4
1 4 4 0
RESOLUCION y < 3x+1 y < - 4x+16 argeh,funs e
& VISUAL CON y<a N el
@ CALCULADORA S y>0 Y486, [0, 1666]
’ X 2 2 .
GRAFICA > [0. 1000] 5T P i N D [
X+2y <20
x<10
013 & 0
>0
.. RESOLUCION:
x+2y =20 <10 y=0
x y <4— x Y
0 1 3 0
1 4 4 0
. x+2y<20 > 2y<20-x D=
RESOLUCION 20t Egégg%gﬁ?gg Aesanst
ﬂ VISUAL CON ys— SEELG
¢ CALCULADORA <= 10 30 %_
6RAFICA x<10 > [0, 10] [ I G W I e
\
%%ﬂ L
.
@&*
x+y<10
x>2
017 @ x<7
X2y
y20
. RESOLUCION:
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"INECUACIONES. SISTEMAS DE INECUACIONES"

© Abel Martin
X+y= 10 yex
X Yy N y
0 10 0 0
10 0 10 10
3 - Grarh F tH= t
RESOLUCION y<10-x y=>0 ‘HTETE—KHHE COnS
VISUAL CON X>2—> » 7 3%%%: [2:T1
e CALCULADORA x<7 > (2.7 Za87
A x=2 T
CRATICA yex x=7 T=EC W I N D o7

RESOLUCION DE INECUACIONES DE SEGUNDO GRADO

008 @ | x*-2x-35>0

4E/1B ‘

. RESOLUCION:
Factorizamos con la ayuda de la férmula de la ecuacién de 2° grado
2+12
oo 2524139 2xVaria 212 [T =7
21 2 2 |2-12_
2

(x-7)x+5)=0
Comprobamos los valores que nos hacen cero cada uno de los factores:
x=7 x=-5

9 O—0O .9
Estos 2 valores determinan 3 intervalos en la +“——0 & O
recta real: - = R
Estudiamos el signo de la funcion en cada uno de estos intervalos
x-7) (x +5) (x-7)(x +5H) ¢ 202
x<-5 + + + st
-h«x<7 - + - NO
x>7 - - + st
SOLUCION:
Representacidén grdfica
VXeR/x<-B5vx>27 ' .; l=. .
_5 7 R
009 @ | x*-x-2:0 =
& RESOLUCION:
Factorizamos con la ayuda de la férmula de la ecuacién de 2° grado
_1+3 )
- 1412 -4:1:(=2) _ 1148 143 |75 7
2-1 2 2 1-3
X2 =—=-1
2

x-2)(x+1)>0
Comprobamos los valores que nos hacen cero cada uno de los factores:
x =2 x=-1

Estos 2 valores determinan 3 intervalos en la

recta real: = 5

Matematicas y TIC
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Curso ON LINE

"Ejercicios resueltos" Se=
Ngg{“‘l
Estudiamos el sigho de la funcidn en cada uno de estos intervalos
¢Verifica la inecuacién?
(x-2) (x+1) (x-2)(x+1) >0
x<-1 - - + st
-1«x<2 - + - NO
x>2 + + + st
SOLUCION:
Representacién grdfica
VxeR/x<-1vx>2 ' .: l=. >
1 ) R
‘ 010&' ‘ X2-6X+9<0 ‘ 4E/1B ‘
. RESOLUCION METODO :
Se trata de un frinomio cuadrado perfecto:
(x-32%<0
Como el cuadrado de una expresién Real siempre el positivo:
SOLUCION:
No existe ningtin valor Real de "x" que verifique Represenfglon gra‘ico
la inecuacién . L - R
. RESOLUCION METODO 2:
Factorizamos con la ayuda de la férmula de la ecuacion de 2° grado
6+0_3
. 6+V6>-4-1.9 _ 6++36-36 _ 6+0 _| 2
2-1 2 2 6-0
Z =3
2
(x-3)(x-3)<0
Comprobamos los valores que nos hacen cero cada uno de los factores:
x =3 x=3
Este valor determina 2 intervalos en la recta 469—0 5%
real: 3 R
Estudiamos el signho de la funcidn en cada uno de estos intervalos
(x-3) (x-3) (x-3)x-3) ¢<0?
x<3 - - + NO
x>3 + + + NO
SOLUCION:
No existe ningun valor Real de "x" que verifique Represen'rg:on grdfica
la inecuacién S S R
[ 016 @ | x?+10x+25<0 EN
. RESOLUCION METODO 1:
Se trata de un trinomio cuadrado perfecto:
(x+5)P <0
Como el cuadrado de una expresion Real siempre el positivo:
SOLUCION:
No existe ningun valor Real de "x" que verifique Repr‘esenfglon grdfica
la inecuacién . ~ - R

. RESOLUCION METODO 2:
Se trata de un trinomio cuadrado perfecto:

(x+5)¢ <0

Comprobamos los valores que nos hacen cero la expresion:

www.classpad.tk www.abelmartin.tk www.aulamatematica.tk



52367

© Abel Martin "INECUACIONES. SISTEMAS DE INECUACIONES"

x=-5
o?
Este valor determina 2 intervalos en la recta < 8 &7 >
real: $ $
-5 R
Estudiamos el signho de la funcion en cada uno de estos intervalos
(x+5)7 | <0

Xx<-5H + NO
x>-5 + NO

SOLUCION:

No existe ningun valor Real de "x" que verifique Represenfgién suhiice
la inecuacién b el N
017 & -x2+§x-é<0 =,
m.c.m.: 9 -9x?+6x-1<0
multiplicamos ambos miembros por (- 1)
9x*-6x+1>0
Se trata de un trinomio cuadrado perfecto:
(3x-1Y>0

RESOLUCION METODO 1:
Como el cuadrado de una expresion Real siempre el positivo:
SOLUCION:

Representacidén gréfica

VxeR

1/3 R

. RESOLUCION METODO 2:
Comprobamos los valores que nos hacen cero la expresion:

3x-1=0 » 3x=1 > x=1/3

[4
. . " .
Este valor determina 2 intervalos en la recta w
real: ' ¥
1/3 R
Estudiamos el signo de la funcién en cada uno de estos intervalos
(3x-12] >0
x<1/3 + st
x>1/3 + st
SOLUCION:
Representacién gréfica
VxeR < >
1/3 R

RESOLUCION DE INECUACIONES DE PRIMER GRADO CON LA INCOGNITA EN EL DENOMINADOR

008 @ | <1 3
x+7

5. RESOLUCION:

2x-5 +1<0

x+7

mcm. X+7
2x—=5+x+7 <0 o 3x+2 <0
x+7 x+7

8 Matematicas y TIC
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"Ejercicios resueltos" Ses

Comprobamos los valores que nos hacen cero el numerador y el denominador:
Numerador: 3x+2=0 —» 3x=-2 - x=-2/3 > x=-0.66

Denominador: x+7=0 - x=-7
Estos 2 valores determinan 3 intervalos en la — 35 @ o"—"»
recta real: 7 066 R
Estudiamos el signo de la funcién en cada uno de estos intervalos
3x+2 | x+7 3;:72 ¢ 3;:7230?
xX<=-7 - - + NO
-7<x<-2/3 - + - st
x>-2/3 + + + NO

D il 070 1 @

el valor que hace O el denominador no pertenece a la solucidn.

Representacion grafica
VxeiR/—7<x<-2/3 O—‘
-7,-2/3 -7, -2/3 ¢
: : : : -7 23 R
o9 @ | 23 -
=3
. RESOLUCION:
x+25 3>0
7—-x
m.cm. 7 - X
x+25-3(7-x) o x+25-2143x o x4 o
7—x 7—x 7—x
Comprobamos los valores que hacen cero el numerador y el denominador:
Numerador: 4x+4=0 > 4x=-4 —» x=-1

Denominador: 7-x=0 — x=7

Estos 2 valores determinan 3 intervalos en la 4"—0 3?2 O~
recta real: ' :
1 7 R

Estudiamos el signho de la funcién en cada uno de estos intervalos

Ayt d ¢Verifica la inecuacién?
4x+4 | 7-x P é 4x+4 502
7—x
x<-1 - + - NO
-1<x<7 + + + s
x>7 + - NO

Q© iicron @

el valor que hace O el denominador ho pertenece a la solucién.

Representacidn gréfica

VxeR/ -1<x<7
[-1,7) [-1, 7]

1 7 R

2x+
010 @ AL .3
x—2
. RESOLUCION:
243 150
x—2
m.cm. x-2
www.classpad.tk www.abelmartin.tk
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"INECUACIONES. SISTEMAS DE INECUACIONES"

2x+3-(x-2) 50 - 2x+3—-x+2

0 > 2590
x-2 x=2 x=2
Comprobamos los valores que nos hacen cero el numerador y el denominador:
Numerador: x+5=0 - x=-5
Denominador: x-2=0 — x =2
Estos 2 valores determinan 3 intervalos en la <Lo &? o"—op
recta real: . 2 R
Estudiamos el signo de la funcién en cada uno de estos intervalos
x+5 | x-2 :; 4 ijzo?
x<-5 - - + st
-B«x<2 + - - NO
xX>2 + + + st
©ioon®

el valor que hace O el denominador ho pertenece a la solucidn.

Representacidn grdfica
VxeR/x<-5 v x> 2

_5 5 R
2
011 & “13 >1 =
e
. RESOLUCION:
2243 150
x—1
m.cm. x-1
2x+3—-(x-1) 50 o 2x+3—x+l> x+4 >0
x—1 x—1 x—1
Comprobamos los valores que nos hacen cero el numerador y el denominador:
Numerador: X+4=0 > x= -4
Denominador: x-1=0 —» x=1
4 ( )—( ) B ?
Estos 2 valores determinan 3 intervalos en la +——0 & O0—“»
recta real: ' :
Y . R
Estudiamos el signo de la funcién en cada uno de estos intervalos
X+ 4 -1 x+4 é x+420?
x—1 x—1

x<-4 - + si
-4<¢x<1 - - NO

x>1 + + + si

Qiiocon®
el valor que hace O el denominador ho pertenece a la solucidn.
Representacidn grdfica
VXeR/x <-4 v x> 1 ' .; :; .
_4 1 R
=5
016 & <0 3
2+x
. RESOLUCION METODO 1

Comprobamos los valores que hacen cero el denominador:

Matematicas y TIC




52367

Curso ON LINE

"Ejercicios resueltos"

Denominador: 2+x=0 > x = -2

Este valor determina 2 intervalos en la recta

real:

é
.9
—38 &

_

Estudiamos el signo de la funcién en cada uno de estos intervalos

_5 . _5 ,

-5 2+x T ix 4 s <0 ¢
X<-2 - - + NO
xX>-2 - - st

.
Qio

o

el valor que hace 0 el denominador no pertenece a la solucidn.

R

VxeR/x > -5
(-2, + )
1-2, +af

Representacidn gréfica

2 R

RESOLUCION METODO 2

24+x

serd menor o igual que O cuando el denominador sea positivo

iii Pensemos un poco Il

-5<0

2+x>0
x>-2

RESOLUCION DE INECUACIONES DE TERCER GRADO O SUPERIOR

007 & | xX*-5x2+6x<0

¥ |

RESOLUCION:

1.- Se puede sacar factor comdn: x-(x? - 5x + 6)  2.- Trinomio cuadrado perfecto: NO

Factorizamos por el método de Ruffini:

1 -5 6
2 2 -6
| 1 -3 ] o0

x-(x-2)(x-3)<0

Comprobamos los valores que nos hacen cero cada uno de los factores:

3.- Diferencia de cuadrados: NO

x=0; x=2 ; x=3
o?
Estos 3 valores determinan 4 22 o#o 2
intervalos en la recta real: < O_ . :. ’
0 2 3 R

Estudiamos el signo de la funcién en cada uno de estos intervalos
X (x-2) (x+3) x(x-2)(x+3) <0
x<0 - - - - st
O<x<2 + - - + NO
2<x<3 + + - - Si
xX>3 + + + + NO

SOLUCION:
Representacidn grdfica

<40 o0

{VvxeR/ x<0 v 2<x<3}

0 2 3

| 008 @ | 2x®+4x+2x>0 IER

. RESOLUCION:
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1.- Se puede sacar factor comdn: 2X(x° + 2x + 1) 2.- Trinomio cuadrado perfecto: 2x (x + 1)2 > 0

Comprobamos los valores que hacen cero cada uno de los factores:

x=0; x=-1
Estos 2 valores determinan 3 intervalos en la &5 2 o"—ob
recta real: 1 o R

Estudiamos el sigho de la funcién en cada uno de estos intervalos

2x (x +1)? 2x(x + 1) ¢207?
x<-1 - + - NO
-1<x<0 - + - NO
x>0 * * + st
Representacién grdfica
VxeR / x>0 .
-1 0 R
| 009 @ | (x-1P+2x<2 ER
RESOLUCION:
Desarrollamos la expresidn:
X3+ (1P +3x2 (- 1)+ 3 x(-1)"+2x<2
x3-1-3x%+3x+2x+<2
x3-3x*+5x-1<2
x3-3x?+5x-3<0
Factorizamos la expresién por el método de Ruffini:
1 -3 +5 -3
1 1 -2 3
1t -2 3] 0
(x-1)(x?-2x+3)<0
Seguimos factorizando con la ayuda de la férmula de la ecuacién de 2° grado
24422 -4.1.3  2+44-12  2+4-8 .
X = - -
2-1 2 2
Comprobamos los valores que nos hacen cero cada uno de los factores:
x=1
Este valor determina 2 intervalos en la recta real:
.9
‘,o
1 R
Estudiamos el signo de la funcién en cada uno de estos intervalos
Estudiamos el signo de la funcion en cada uno de estos intervalos
(x-1) x%-2x+3 (x - 1) (x* - 2x + 3) <0
x<1 - + - st
x>1 + + + NO

{vxeR/ x < 1}

Representacidn gréfica

1

R

RESOLUCION DE INECUACIONES CON VALOR ABSOLUTO

Matematicas y TIC
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FET

——f

| 010@ | |-2x+2]|<5 5
RESOLUCION:

Se puede aplicar la propiedad:
Si a>0 A [x]<a —» -a<x<a
-5< -2x+2<5 -5 -5-2< -2x+2-2<5-25-7<-2x<3
QiiiOJO!!!@ Sic<0 5> a<beac=>b-c
1

7> 2x>-3 > 7-%22x-%2—3-5 5 35> x>-15
-15<x<35 ®_ @ e
—1.5 3.5
| o011 @ | |-x/3+2]|<5 5

1B

. RESOLUCION:

Se puede aplicar la propiedad:
Si a>0 A [x|<a —» -a<x<a

-53‘?)%2 <5 - -5-23‘%%2-235-2 N -73‘%33

Qiioron@® si c<0 5> as<boaczbec

X

7252-3 N 7-32?32-3-3 > 21>x>-9
_9SXS21 i]%. o o o o M ¥
-9 21
[ 012 & | [(-3/2)x+1]<3 -

.. RESOLUCION:

Se puede aplicar la propiedad:
Si a>0 A |x|<a » -a<x<a

-3s_73x+1 <3 —3-1§_73x+1-1§3—1—> -43‘73“2

@ioron@ si c<0 5 as<bwoacxbc

4> 3x -2
2
425 342 522 ., 8/3>x2-4/3
3 2 3 3
_ R ’
4/3 <x<8/3 : 4'/3 8'/3
| 013@ | |5-3x|<5 =]

1B

. RESOLUCION:

Se puede aplicar la propiedad:
Si a>0 A [x|<a —» -a<x<a

-5<5-3x <5 - -5-5<5-3x-5<5-5 - -10< -3x<0

eiiiow!l!@ Si c<0 5 a<boac=2b-c
10> 3x>0 —» 10/3> x>0

0<x<10/3 ®_, @ e

0 10/3

019 @ | |@/2)x-3]|<x+2

-}

1B

. REsoOLUCTON:

Pueden ocurrir 2 cosas:

(1/2) x-3>20 v (1/2) x-3 <0

Si (1/2)x-320
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x-6=0
1/2)x-320 - o—
N x>6 R _ .
X-6<2x+4 — 10 6
La inecuacion seria: . I
1 Xx-2x<4+6 INTERSECCION >
—x-3<x+2 - S ERSELLIDOR
) -x<10 X>6
x>-10
Si (1/2)x-3<0
x-6<0
1/2)x-3<0 -
( ) X < 6 - T O
La inecuacion seria:
-1 -3x<-2 INTERSECCION:
_)
?x+3£x+2 3x > 2 2/3<x<6
x> 2/3

Efectuamos la unidn grdfica de ambas soluciones:

R 2/3 H i

i 6

o—O

SOLUCION algebraica:

VxeR/x>2/3

[2/3, + x)

[2/3, +o[

| 020 &

| 2-|x-3]<3x+1

| &

1B

.. RESOLUCION:

En este caso NO PODEMOS aplicar la propiedad:

Asi que lo resolveremos a través del estudio de hipétesis:

Pueden ocurrir 2 cosas:

Si a>0 A [x]<a —» -a<x<a

x-320 v x-3<0
Si x-320
x-320 - x>3
2-x+3<3x+1 “‘F““*r
La inecuacién seria: -x-3x<1-2-3 e I S
2-(x-3)<3x+1 |~ -4x<-4 INTERSECCION:
4x > 4 x>3
x>1
Si x-3<0
x-3<0 - x <3
2+x-3<3x+1 <ER . Q
La inecuacién seria: x-3x<1-2+3 - R
2-(-x+3)<3x+1 |~ -2x<2 INTERSECCION:
2x>-2 ~1<x<3
x>-1

Efectuamos la unidn grdfica de ambas soluciones:

W, S
3
e——O
SOLUCION algebraica:
VxeR/x>-1 [-1, + ) [-1, +o

Matematicas y TIC






